

# 当宪法邂逅朗读,擦出了美妙的火花

见习记者 杨思思

“中华人民共和国公民有受教育的权利和义务。国家培养青年、少年、儿童在品德、智力、体质等方面全面发展……”金秋九月,德清县雷甸中学的莘莘学子走进杨墩村宪法主题公园,齐声朗读着宪法主题宣传板上的文字。孩子们的朗读声吸引了周边许多漫步的游人驻足围观。

宪法是国家根本法,与人们的生活息息相关;朗读属于每一个人,是一种“立体”的阅读和学习方式。当德清县司法局将二者深度结合,并牵头施行“小小宪法朗读者”项目,让宪法拥有了独属于它的温度。

## “小小宪法朗读者”初步成型

青少年是祖国的希望,如何普法更易于青少年接受?2018年,在县司法局组织的探讨会上,社工组织、学校都提出各自的看法。

“孩子们喜欢有趣的,普法游戏是一个很好的普法手段。”“法律是严肃的,我们在寓教于乐的时候要把握尺度,不能太娱乐化。”

众说纷纭、意见僵持不下之际,隔壁学校传来的一阵读书声,让在场人员停止讨论开始聆听。朗朗的读书声,从窗明几净的教室里传出来,像一缕缕春风吹进众人的心间。

循着声音走到教室,孩子们读书时忘我的神态,眼睛里射出热切的光芒,让大家找到了普法方向——朗读。“小小宪法朗读者”项目就这样启动了。

为丰富“小小宪法朗读者”项目内容,县司法局来到多所学校,通过随机采访、发放问卷等方式了解学生们喜好,收集具体建议并制定方案。

2018年4月,由县司法局联合阳光里程社会工作服务中心、浙江金融职业学院共同打造的“小小宪法朗读者”初步成型。三家单位各司其职,县司法局负责统筹各方资源、把握普法方向,社工组织负责“小小宪法朗读者”的招募、培训、组织工作,而浙江金院专家团队则主要负责“小小宪法朗读者”微电影剧本创作和具体制作。



## 学法者也是普法者

“我给大家朗读的是培根《论法律》。一次不公正的裁判,其恶果甚至超过十次犯罪……”2018年5月,在新中国第一部宪法发源地之一、历史文化景点莫干山皇后饭店,县司法局、县普法办共同举办了第一期“小小宪法朗读者”活动。

随后,“小小宪法朗读者”系列微电影正式开拍。首期《萌芽》微电影中,学生们扮演各种角色,讲述发生在各自身边的案例。影片通过多个平台播放,在社会上引起巨大反响。

2018年11月,德清县春晖公园内的宪法主题公园里,十几名小学生手捧新修订的宪法,认真诵读学习。而这样生动的场景,瞬间引得省政法摄影协会的摄影师们“咔嚓咔嚓”拍个不停。

2019年5月,杭州市地铁二号线武林门站C出口宪法宣传公益广告上,三名德清学生认真朗读宪法的形象引得行人纷纷驻足,啧啧称美。

一场又一场“宪法朗读”活动让孩子们认识宪法、了解宪法,越来越多的人在孩子们朗读声的感召下,坚定了对宪法、法律的信仰。

## “读”出创意无限

2019年9月,伴随雄壮嘹亮的国歌声,由省司法厅、省普法办联合浙江法制报举办的第四场“浙里话宪法”网络直播活动在德清县三合中心学校拉开帷幕。这场直播的主角便是德清县的许多“小小宪法朗读者”。

直播现场,“小小宪法朗读者”或用手中的画笔在瓦片、蚌壳上描绘出自己心目中的宪法世界;或有模有样地在模拟法庭上扮演着审判人员、公诉人和辩护人;或身着汉服,摇头晃脑地诵读《宪法三字经》……形式多样的宣传活动,吸引63万网友的关注。

目前,“小小宪法朗读者”项目里除了青少年朗读宪法、普法微电影,还包括瓦片画、剪纸、邮册等法治文创作品,宪法连连看、宪法真人棋等普法游戏。而这些创意的来源,便是一个个接受“小小宪法朗读者”熏陶后的青少年。他们通过朗读,让宪法发出声音;通过创作,让宪法变得有趣。

今年,在春晖公园的“德清绿道”延伸线上,“法治绿道”投入使用。除了宪法宣传外,还专门推广了“小小小朗读者”这个项目,诚邀广大市民来做新的宪法朗读者。

## 衢州衢江:多级联动专治矛盾纠纷“疑难杂症”

本报记者 汪基建 通讯员 张雪康

本报讯 “真的太感谢你们了,请你们千万不要计较当时我们姐妹俩的气话,如再来南京我一定要当面向你们表达谢意。”10月11日上午,衢州市衢江区太真乡党委副书记蓝俊飞接到江苏省南京市阮某英的电话。电话里,阮某英一个劲地向乡党委政府领导道谢,感谢他们化解了困扰她姐姐阮某姣18年的纠纷。

今年68岁的阮某姣是衢江区太真乡华坑村村民。2003年,她向乡里、区里反映,认为村里没有按家庭人口给她家足额分配山林和土地。由于当时村里已经没有可分配的土地,因此没能及时解决。2005年12月阮某姣因患颈椎管重度狭窄症手术,出院后下身瘫痪,经相关机构鉴定评定为一级残疾,于是又与医院就赔偿事宜产生了纠纷。期间她起诉过医院,但因证据不足被驳回。由于疾病缠身又没有人照顾,她后来只好到南京投靠妹妹。

几年来,太真乡历届领导虽然一直都在努力帮助阮某姣,但问题始终没有得到根本解决。

今年初,为化解疑难积案,乡党委政府建立重点信访矛盾纠纷“星级管理”制度,先行先试“啃”起了全乡遗留的“两难”(疑难杂症、危难险重)问题。

针对阮某姣的医疗纠纷,乡党委书记邱雪祥第一时间召

集班子启动会商分析研判,并带队赴南京找到阮某姣,了解当时纠纷产生情况和她的诉求。回到衢州后,邱雪祥立即把情况反馈到区矛盾纠纷调处化解中心、区信访局。区信访局局长吕信七在详细了解阮某姣的实际情况后,与市、区相关部门以及涉事医院反复对接沟通。有了初步意向后,吕信七又一次和太真乡政府、华坑村干部一行5人赴南京协调相关补助事宜,经过两天多轮的解释沟通最终达成一致。目前,补助已全部发放到位。

有了这笔补助,阮某姣的生活有了着落,准备回到太真。乡里了解到阮某姣在太真的房子属于危房,又按政策启动危房改造专项基金,为阮某姣修缮了房子。目前阮某姣已经回到太真乡华坑村,2003年反映的山林与土地的问题也得到解决。

阮某姣的问题能够成功解决,得益于衢江区党委政府针对“两难”问题实行的“区乡一体、条抓块统”机制。这项机制将原先一个乡镇“孤军奋战”升级为“市、区、乡、村”四级联动的“军团作战”。在“两难”问题破解中,衢江区充分利用区、乡、村“两难”钉钉群,建立了完善“收集汇总、分析研判、分类交办、办结反馈、评价考核”全链条的运行机制,实现平台“点兵点将、一点就到”,把社会矛盾纠纷解决在萌芽、化解在基层。

截至目前,太真乡已成功化解今年梳理出的15件重点难点纠纷积案中的13件。

## 平湖金融纠纷人民调解委员会揭牌

通讯员 游情天

本报讯 为深化金融领域诉源治理,公正、高效化解金融纠纷,近日,平湖市金融纠纷人民调解委员会在平湖法院正式揭牌成立。

近年来,平湖法院受理的金融领域案件数量逐年递增。平湖法院高度重视,经与市司法局、人民法院与市银保监会充分协商,成立了平湖市金融纠纷人民调解委员会。目前配备3名专职调解员,由市银保监会聘请金融系统等专业人士

担任,开展金融领域纠纷的诉前化解工作、政策法律宣传等。纠纷调解成功后可向人民法院申请司法确认,保证调解结果的法律约束力。同时,平湖法院组成由“2名员额法官+1名法官助理+1名书记员”的金融审判团队,负责金融领域纠纷的诉调对接和审判工作,化解金融纠纷。

平湖市金融纠纷人民调解委员会成立后,将进一步加强金融领域纠纷的诉前化解和诉调对接,为金融领域纠纷当事人提供便捷、高效、专业的调解服务,让防范化解金融纠纷驶上“快速道”,切实维护金融市场的和谐稳定。

## 周功奔:功在不舍 奔驰不息

本报记者 蓝莹

从警十五年,抓获嫌疑人数千人,案卷能叠一层楼高;出差城市遍及三十个省份,路程能绕地球一圈……上学时,周功奔怎么也没想到,自己一个学文学的,后来竟然会效仿古人“投笔从戎”,选择进入公安队伍。既来之则安之,这一干,就是15年。

周功奔现任苍南县公安局治安大队一中队中队长。在周妈妈的眼里,功奔实在太忙了,“经常到家饭没吃几口就提着衣服边往外跑!”但功奔肯定没和妈妈说,他经常通宵加班,仅仅一个案件,光案卷就装订了40余册;功奔肯定没和妈妈说,某年腊月临时接到任务到沈阳出差查办案件,穿着单衣在冰天雪地里蹲守到夜里11点;功奔肯定没和妈妈说,他因为工作强度大经常流鼻血,某次押送嫌疑人连续坐了40个小时火车,途经上海时局领导命令他立即下车去医院检查……

公安局治安大队侦办的多是敏感复杂且事关群众切身利益的案件。作为治安大队的中坚力量,周功奔一直将重担扛在肩上。近日,他主办的李某等人走私成品油案件在苍南县人民法院开庭审判。该案共到案117人,扣押作案油船5艘,走私成品油(柴油)25万吨,涉案资金10亿元以上,这也是温州海关建关以来破获涉案人数最多的一宗走私成品油案。面对庞大的人员网组织、巨额的资金链体系、严密的通讯网架构,他连续半个月没有回家,一心扑在工作上,化繁就简、庖丁解牛,终于厘清全案脉络。

“驽马十驾,功在不舍”,周功奔或许不是跑得最快的那匹马,但志做不懈努力、埋头赶路的千里马!